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ДІ Я ЛЬ НІСТЬ БІБ ЛІ О ТЕК У КОН ТЕКС ТІ ПОДО ЛАН НЯ 
СОЦІ О КУ ЛЬ ТУР НИХ ЗАГРОЗ В ОСВІТ НІЙ 
ТА КУЛЬ ТУР НІЙ СФЕ РАХ

Розг ля нуто діяль ність біб лі о тек у боро тьбі за інфор ма цій ний прос тір, у кон-
тексті подо лання соці о куль тур них загроз в освіт ній та куль тур ній сферах. 
Висвіт лено соці аль ний імідж біб лі о теки як неко мер цій ного пос та чаль ника 
інфор ма ції у боро тьбі за духовні цін ності. Зроб лено акцент на куль турно-ос ві т-
ньому потен ці алі біб лі о теки, запро по но вано шляхи під ви щення якості діяль ності 
і про фе сій ної ком пе тент ності біб лі о теч ного пер со налу на базі новіт ніх інфор-
ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій. Обґрун то ву ється роль пуб ліч ної біб лі о теки 
як куль тур ного, соці аль ного та інфор ма цій ного, бага то функ ці о наль ного центру.
Клю чові слова: біб лі о тека, інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії, соці о куль-

турні загрози.

Особ ли вості впро ва дження новіт ніх тех но ло гіч них про це сів на базі 
сучас них інфор ма цій них-ко му ні ка цій них тех но ло гій: ство рення новіт ніх 
інфор ма цій них про дук тів та пос луг, роз ви ток елект рон них інфор-
ма цій них ресур сів (елект рон них біб лі о тек, баз даних), дос лі дження 
про грамно-апа рат ної реа лі за ції цих завдань, роз робка інстру мен та рію 
орі єн та ції та про фе сій ної вза є мо дії в мере же вому середо вищі – пос тійно 
пере бу ва ють у полі зору зару біж них і віт чиз ня них біб лі о те коз нав ців. 
Най важ ли ві шим аспек там із зазна че ної про бле ма тики при свя чено пуб лі-
ка ції Т. Добко, Л. Кос тенка, С. Горо вої, М. Сло бо дя ника та ін.

Ме тою цієї статті є вияв лення і подо лання соці о куль тур них загроз 
в освіт ній та куль тур ній сфе рах у кон тексті дос лі дження діяль ності 
біб лі о тек.

Су часне інфор ма ційне сус піль ство, пос тійно сти ка ю чись із про бле мою 
про ти борства з вико рис тан ням новіт ніх інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
тех но ло гій, а саме інфор ма цій них війн, від чу ває вплив цих про це сів 
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не лише на еко но міку та полі тику, а й куль туру. За цих умов загост рю ється 
про блема функ ці о ну вання тра ди цій них соці аль них інсти ту тів, вклю ча ючи 
біб лі о теки, архіви, музеї. Сьо годні людина не може не від чу вати кар ди-
наль них змін, які вно сять інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії (ІКТ) 
абсо лютно в усі сфери її життя: навчання, роботу, побут, дозвілля. Неза пе-
речні такі пере ваги існу вання в інфор ма цій ному сус піль стві, як мобіль ний 
зв’я зок, мож ли вість мит тє вого дос тупу до інфор ма ції. Усі ці пере ваги, без пе-
речно, асо цію ються з ІКТ,  пере д у сім з Інтер не том, який на сьо годні став 
уособ лен ням інфор ма цій ного сус піль ства, його невід’єм ним атри бу том. 
Інтер нет стає усе більш зна чу щим чин ни ком змін соці о е ко но міч ного харак-
теру, демон стру ючи в дру гому деся ти річчі XXI ст. не лише тех ніко-тех но ло-
гічну та еко но мічну, а й екс по нен ці ально зрос та ючу соці альну зна чу щість. 
Без пе речно, це соці о тех но ло гіч ний фено мен, що над зви чайно дина мічно 
роз ви ва ється. І дійсно, уже сьо годні вчені від зна ча ють активне вико рис тання 
мере же вих струк тур в еко но міці, гро мадсь кому житті, полі тиці. Вод но час 
вна слі док роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій з’яв и лися 
й нові тех но бі о ло гічні загрози, серед яких фахівці виді ля ють:

– за грозу тех но ген них катаст роф у зв’язку з некон т ро льо ва ним 
зрос тан ням склад ності гло баль ної інфор ма цій ної сис те ми; 

– вико рис тання ІКТ (тех но ло гіч ного та медич ного устат ку вання, 
носіїв інфор ма ції, сис тем без пеки, спо сте ре ження тощо) для конт ролю 
пове дінки людей і керу вання ними з боку дер жави, олі гар хіч них або 
кри мі наль них угру по ву вань; 

– удо ско на лення засо бів ведення інфор ма цій ної війни: мілі та ри за ція 
світу інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій дає мож ли вість пере дачі 
«розум ній зброї» біль ших функ цій з ухва лення рішень про поча ток 
і спо соби ведення війсь ко вих дій.

У цілому, гло бальна інтер не ти за ція життя людей викли кає побо ю вання 
уче них через мож ли вість пору шення про цесу фор му вання ней рон ної струк-
тури голов ного мозку. Нас лід ком цього може стати фор му вання нового типу 
особи із спе ци фіч ними особ ли вос тями пси хіки й роз умо вої діяль ності: 
нездат ність зосе ре ди тися на одній про блемі, «клі по ве» мис лення, висока 
ком п’ю терна залеж ність, труднощі зі спіл ку ван ням у реа льному житті, 
его їзм та від сут ність від по ві даль ності за нас лідки своїх дій.

«Над ви роб ництво інфор ма ції» часто-густо обер та ється для людей 
тим, що вони вже не здатні її самос тійно ні сприй няти, ні пере ро бити. 
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Пере ван та ження інфор ма цією вияви лося таким же небез печ ним, як і її 
від сут ність, і так само нега тивно впли ває на мож ли вість при йн яття 
пра виль них рішень. Виникло поняття «синд ром інфор ма цій ної вто ми», 
що харак те ри зує при гні че ний пси хо ло гіч ний стан людини, при чи ною 
якого є над ли шок інфор ма ції. Ана ліз пока зує, що роз ви ток Інтер нету, 
що від крив для людства неба чені раніше мож ли вості у сфері інфор ма ції 
і кому ні ка ції, разом з тим супро во джу ється і рядом так само неба че них 
раніше ризи ків і викли ків. Виді лимо основні загрози й ризики, пере д-
у сім у сфе рах, нероз ривно пов’я за них з діяль ністю біб лі о тек.

У сфері освіти:
– па ра докс «інфор ма цій ного голо ду»: за дос татку інфор ма ції важко 

отри мати якісні, дос то вірні від омості серед без лічі різ но рід них і супе реч-
ли вих джерел;

– па ра докс «інфор ма цій ної пере си че нос ті»: мит тєва дос туп ність 
інфор ма ції за будь-яким інфор ма цій ним запи том в Інтер неті зни жує 
моти ва цію до самос тій ного отри мання і гене ра ції нового знання.

В осо бис тіс ній сфері:
– роз ви ток неме ди ка мен тоз них видів залеж нос тей (від теле ба чення, 

ком п’ю тер них ігор тощо);
– го тов ність людей до сприй няття мані пу ля тив них інфор ма цій них дій; 
– «незрі лість» особи, що вира жа ється в нездат ності до усві дом-

ле ного вибору інфор ма ції серед вели чез ної кіль кості від омос тей; 
зрос тання випад ків пла гі ату; уста новка особи на кон фор мізм, наслі-
ду ван ня; 

– синд ром інфор ма цій ної втоми як деяке пси хо ло гічне явище, 
що при зво дить до при йн яття помил ко вих рішень і хиб них виснов ків.

У сфері культури:
– мо за їч ність і фраг мен тар ність куль тури, що поєд ну ється з еклек тич-

ністю, мік шу ван ням і спі віс ну ван ням різ них пото ків інфор ма ції, сти лів, 
жан рів, напря мів, поро джує особ ли вий соці аль ний тип особи з «роз щеп-
ле ною» сві до містю, спо тво ре ною викрив ле ним сві то сприй нят тям, 
дефор мо ва ною шка лою цін нос тей;

– до мі ну вання візу аль ного над смис ло вим, тотальна під міна, коли 
людина почи нає сприй мати від обра ження за дійс ність;

– роз ва жаль ний, рек ре а цій ний, ігро вий харак тер сучас ної куль тури, 
роз ви ток гей мерства, що охо пив у сучас ному світі міль йони людей; 
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фор му вання у гей ме рів ілю зор ної сво боди від часу, прос тору, умов 
реаль ного буття, вклю ча ючи соці альні табу і мораль;

– пе рет во рення масо вої куль тури на домі ну ю чий тип куль тури, 
що при гні чує народну куль туру і дефор мує елі тарну. За таких умов 
сво бода і без конт роль ність у вико рис танні ІКТ дає змогу засто со ву вати 
ці тех но ло гії для цілесп ря мо ва ного масо вого фор му вання пев ного 
куль тур ного рівня, як пра вило, дуже низького.

Та ким чином, впро ва дження ІКТ у сферу куль тури пов’я зане з рядом 
небез пек і нега тив них нас лід ків. Так, актив ний інфор ма цій ний обмін 
у сфері куль тури на основі інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій 
поро джує про блему якості спо жи ва ної сучас ною люди ною інфор ма ції, 
наро джує загрози екс пан сії окре мих куль тур, уні фі ка ції куль тур ного 
прос тору і втрати само бут ності бага тьох наці о наль них куль тур, домі ну-
вання масо вої куль тури. Наси чення інфор ма цій ного прос тору іншо куль-
тур ними зраз ками ста вить під загрозу про цес фор му вання у широ ких 
верств насе лення куль тур ної іден тич ності. Вико рис тання ІКТ і Інтер-
нету у сфері куль тури надає неба чені раніше мож ли вості мані пу лю вання 
масо вою сві до містю людей, нагляду за ними, при пи нення і іні ці а ції 
масо вих рухів; впливу масо вої куль тури на стан дар ти за цію спо собу 
життя людей.

Тому болю чим питан ням, що тур бує між на родне про фе сійне біб лі о-
 течне спів то ва риство, є питання «живу чос ті» і стій кості біб лі о -
теки як соці аль ного інсти туту за умов інфор ма цій ного сус піль ства, 
що дина мічно роз ви ва ється, та визна чення місця й ролі біб лі о тек у сучас-
ному сус піль стві. Ситу а ція усклад ню ється тим, що в сучас ному світі різко 
поси ли лося інфор ма ційне про ти борство, інтен сив ність якого обу мов лено 
потуж ністю ІКТ і мож ли вос тями мані пу лю вання масо вою сві до містю 
за допо мо гою Інтер нету. Біб лі о тека як соці аль ний інсти тут, що при зна-
че ний для збе ре ження і транс ля ції духов них цін нос тей, не може не під да-
ва тися інтен сив ній нега тив ній дії за умов такого інфор ма цій ного про ти-
сто яння.

Го лов ним «ідей ним супро тив ни ком» біб лі о тек є масова куль тура з її 
суро гат ними обра зами, що клі шу ють, роз хо жими сюже тами і химер ним 
поєд нан ням жан рів і сти лів. Спе ци фіка деяких жан рів літе ра тури і кіно 
є такою, що вони просто не в змозі обій тися без зобра ження арха їч них, 
без люд них і навіть небез печ них біб лі о тек. Особ ливе місце в куль ту ро-
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ло гіч ній війні від во диться духов ній куль турі як об’єкту інфор ма цій ної 
дії. Духовні цін ності детер мі ну ють еко но мічну сис тему, а та, у свою 
чер гу, полі тич ний режим. Пос лаб лення духов ної куль тури – це основа 
для без пе реш код ного переп рог ра му вання або зни щення базо вих 
цін нос тей сус піль ства. Чим багатше духовна куль тура, тим склад ніше 
нав’я зати сус піль ству та особі нетра ди ційну для них сис тему цін нос-
тей, а руй ну вання духов ної куль тури – це руй ну вання всіх соці аль них 
обме жу ва чів (тра ди цій, зви чаїв, іде а лів, уста но вок тощо). Не випад ково 
поси лення від нега тив ного впливу на духовну сферу ста но вить най важ-
ли вішу від мінну рису сучас ної інфор ма цій ної зброї, разом з латент ним 
харак те ром дії і пріо ри тет ністю стра те гії «інфор ма цій ного настан ня». 
У цьому кон тексті роль сучас них біб лі о тек, існу ю чих за умов актив-
ного інфор ма цій ного про ти борства і наса джу ва них уяв них «цін нос тей», 
істотно змі ню ється.

У циві лі за ції, яка робить вибір на користь справж ніх, а не мішур них 
цін нос тей, біб лі о тека від іг рає неаби яку роль. Така циві лі за ція усві дом лює 
свою пла не тарну місію і від по ві даль ність, тобто цінує знання, тра ди ції, 
спад ко єм ність. Біб лі о тека – це схо вище все людсь кої пам’яті, прос тір для 
зустрічі з куль тур ною спад щи ною, про відна творча сила світу, наці лена 
не на марне про ве дення часу, а на обро бі ток та жив лення ґрунту для 
роз витку людсь ких душ, умів і сер дець. Від кри ва ючи свої двері всім – 
без кош товно, закли ка ючи до твор чої участі в її житті, вона вчить без ко-
рис ли вості, жер тов ності, про світ ництву, солі дар ності, вза є мо до по мозі, 
вибу до вує прос тір загаль ного життя, спра в ж ньої, а не уяв ної вза є мо дії, 
спіл ку вання реаль ного, а не вір ту аль ного.

Біб лі о теки виникли разом з писем ністю більше восьми тися чо літь 
тому, а Інтер нет або мере же ви за ція з’яв и лися лише напри кінці XX ст., 
тому сучас ний період їх спі віс ну вання пов ною мірою може бути оці нено 
не за корот кий про мі жок часу, а тільки на тлі бага то річ ного вивчення 
роз витку біб лі о теки. Це треба для того, аби масш таб ніше усві до мити 
сьо го дення, поба чити при хо ва ний у ньому потен ціал, від чути, у якому 
напрямі кро кує біб лі о тека у своє май бутнє. Адже нас лідки впро ва-
дження ІКТ ще далеко не вивчено. Істо рія людства знає толе рантну 
модель ефек тив ного спі віс ну вання різ них тех но ло гій. Напри клад, 
теле ба чення, кіно й Інтер нет не від мі нили театр. За цього вельми 
важ ливе усві дом лення зна чення біб лі о теки як тра ди цій ного соці аль ного 
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інсти туту, що має бага то ві ко вий пози тив ний дос від існу вання. Фахівці 
у сфері соці аль ної філо со фії стве р джу ють, що роз хи ту вання та руй ну-
вання тра ди цій при зво дить до того, що змі ню ються духовні основи 
буття, оскільки разом з імпе ра ти вами, мораль ними цін нос тями, які 
пере да ються за допо мо гою тра ди цій, збе рі га ються всі головні під ва лини 
духов ної куль тури людини. Збе ре ження тра ди цій особ ливо важ ливо 
за умов неста біль ного сус піль ства і соці о куль тур них транс фор ма цій, 
якими й харак те ри зу ється сучасне життя людства.

За умов тоталь ної комер ці а лі за ції сфери куль тури та освіти в нашій 
кра їні біб лі о тека зали ша ється однією з нечис лен них уста нов, що здійс-
ню ють без кош товне обслу го ву вання насе лення і реа лі зо ву ють при нцип 
загаль но до ступ ності. Незва жа ючи на ряд про блем і супе реч нос тей, 
біб лі о тека про дов жує зали ша тися важ ли вим інфор ма цій ним інсти ту том, 
одним з голов них суб’єк тів діяль ності і в реаль ному, і у вір ту аль ному 
інфор ма цій ному прос торі, оскільки не лише про дов жує зби рати та збе рі-
гати різні види соці ально зна чу щої інфор ма ції в істо рично існу ю чих 
фор мах її фік са ції, а й попов нює вір ту альну час тину доку мент ного 
простору.

Прин ци пово важ ливу роль вод но час від іг рає якість інфор ма ції, 
що збе рі га ється в біб лі о теці. Біб лі о тека тим і від різ ня ється від будь-яких 
хао тич них зіб рань інфор ма ції, що вона здійс нює ана лі тико-син те тичну 
обробку доку мен таль ного потоку, що над хо дить, вклю ча ючи ката ло гі-
за цію, сис те ма ти за цію, пред ме ти за цію й під го товку біб лі ог ра фіч них 
покаж чи ків. Нау кові біб лі о теки, як від омо, вико ну ють і більш гли боку 
інфор ма ційну обробку доку мен тів (ство рення рефе ра тив ної, огля дово-
ана лі тич ної та про гнос тич ної інфор ма ції). Куль ту рот вор чий потен-
ціал біб лі о тек поля гає у тому, що за умов кон ку рен ції з Інтер не том 
вони роз ши рю ють свої функ ції, і в бага тьох випад ках є вже не просто 
куль тур ними уста но вами, а, так би мовити, май дан чи ками для пос та-
новки і мож ли вого роз в’я зання гума ні тар них про блем, центрами інфор-
ма ційно-доз віл лє вого типу, де можна вийти в Інтер нет, а також взяти 
недо ступну в мережі книгу, від ві дати фото вис тавку, пре зен та цію, зустріч 
із письмен ни ком.

У біб лі о тек є і склад ніше завдання – фор му вання інте ресу до знання. 
Не випад ково чис ленна гума ні тарна ауди то рія все більше звер тає увагу 
на біб лі о теки, що про во дять сер йозні кон фе рен ції, нау кові семі нари, 
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зустрічі з різ ними дія чами та покази неко мер цій них філь мів, орга ні-
зо ву ють вивчення іно зем них мов і в яких фор му ється спри ят ливе 
середо вище для інте лек ту аль ного спіл ку вання й про фе сій ного зрос тання. 
Біб лі о тека в очах сус піль ства тра ди ційно має ста тус комер ційно неза ці-
кав ле ного пос та чаль ника інфор ма ції, нейт раль ного екс перта, віль ного 
від яких-не будь комер цій них при страс тей і пере ваг. Саме біб лі о теки 
здатні зайняти рин кову нішу пос та чаль ни ків якіс ної інфор ма ції, стве р-
джу ють фахівці. Такий імідж біб лі о тек забез пе чує соці альну довіру 
до них і може роз гля да тися як соці аль ний капі тал, як ста бі лі зу ю чий 
чин ник за умов неста біль ного сус піль ства. Тому довіра до біб лі о теки 
може стати осно вою для від сто ю вання її інте ресів в інфор ма цій ному 
сус піль стві в орга нах зако но дав чої і вико нав чої влади, за фор му вання 
нових відносин спів праці, роз витку соці аль ного пар т нерства й різ но ма-
ніт них цивіль них асо ці а цій на базі біб лі о теки (гро мадсь ких рухів, клу бів 
за інте ресами, етніч них спіль нот, груп вза є мо до по мо ги).

Ра ці о нальне поєд нання тра ди цій і інно ва цій, вклю ча ючи пере хід від 
папе ро вих тех но ло гій до елект рон них, роз ши рення спектра якіс них 
елект рон них інфор ма цій них про дук тів і пос луг, вису ває перед біб лі о-
те кою нові вимоги. Вона повинна стати інте рак тив ною, бути не просто 
схо ви щем книг, а і вико рис то ву вати всі наявні на сьо годні мож ли вості 
інфор ма цій ного сус піль ства й активно про по ну вати їх корис ту ва чеві. 
Це, у свою чергу, пот ре бує опти мі за ції лінг віс тич них засо бів задля 
забез пе чення гли бо кої ана лі тико-син те тич ної пере робки доку мен-
таль ного потоку над хо джень, його сис те ма ти за ції і струк ту ри за ції, 
пошуку і наві га ції у біб лі о течно-ін фор ма цій ному прос торі, а також 
під ви щення якості елект рон них ката ло гів, що є «клю чем» до біб лі о-
теч них ресур сів і дасть змогу біб лі о теці знайти своє гідне місце в новому 
швид коз мін ному ком п’ю те ри зо ва ному світі.
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The Activity of Libraries in the Context of Overcoming Sociocultural Threats 
in the Educational and Cultural Spheres

The article investigates the activity of libraries in the struggle for the information 
space, in the context of overcoming sociocultural threats in, educational and cultural 
spheres.The social image of the library as a non-commercial information provider 
in the struggle for spiritual values is highlighted. The emphasis was put on the cul-
tural and educational potential of the library, ways of improving the quality of activi-
ties and professional competence of library staff  on the basis of the latest information 
and communication technologies were suggested. The role of public library is reason-
able as a cultural, social and informative, multifunction center. The Existent models 
of development of public library are considered at national level. An assistance to інте-
лек ту а лі за ції of society is certain the important task of modern library due to creation 
of corresponding of socialcommunication environment.

The activity of libraries in the struggle for the information space, in the context 
of overcoming sociocultural threats in educational and cultural spheres is considered.

Attention is given to the social image of the library as a non-commercial 
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provider of information in fi ghting for spiritual values. The emphasis was put 
on the cultural and educational potential of the library. Ways of improving the 
quality of activities and professional competence of library staff  on the basis 
of the latest informational and communicational technologies were suggested.

Keywords: libraries, informational and communicational technologies, cultural 
spheres
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